

探寻文明根脉筑牢自信根基

-致敬中国考古百年求索

○新华社北京10月22日电 百年求索探寻文明根脉,百年艰辛 夯实自信根基。

"100年来,几代考古人筚路蓝 缕、不懈努力,取得一系列重大考 古发现,展现了中华文明起源、发 展脉络、灿烂成就和对世界文明的 重大贡献"——习近平总书记在仰 韶文化发现和中国现代考古学诞 生100周年之际发来的贺信,令全 国考古工作者倍感振奋。

百年光阴似箭。一代又一代 考古工作者躬身田野、胼手胝足, 以扎实的考古资料,在铸就民族血 脉的基石上深深镌刻文化自信,令 悠久的传承不再是史书中泛黄的 记忆,使古老文明在世界舞台上展 现绚丽风采。

筚路蓝缕 探求文脉根基所在

河南渑池,仰韶村。

深秋的阳光里,在仰韶村遗址 第四次考古发掘现场,"80后"考古 工作者李世伟正带着他的团队继 续着发掘工作。

时光倒流百年,同样的深秋, 这个平凡的中原村庄被打破世代 的宁静-

时任中国政府矿政顾问的瑞 典地质学家安特生,与年轻的中国 地质学家袁复礼等人一起,在中国 政府许可下,历时36天,在17处发 掘点出土大批精美陶器和石器,还 发现有骨器、蚌器等珍贵遗物。

从此,中国有了第一个考古学 文化——仰韶文化。"中国无石器时 代文化"的论调被彻底推翻,科学的 大门向中国考古工作者徐徐打开。

"何为中国?""何以中国?"对自 身血脉与根基的追问,百年来萦绕 于国人心头、回响于考古人耳畔。

文化在,国家存。李济、梁思 永、裴文中、夏鼐……留学国外的 中国年轻学者陆续回国,将世界先 进考古学知识运用于中国考古学 实践中。

继仰韶之后,山西夏县西阴村 遗址出土半个人工切割的蚕茧标 本,河南殷墟发现大量建筑遗址和 以甲骨文、青铜器为代表的文化遗 存,北京周口店遗址石破天惊地出 现完整"北京人"头盖骨……上世 纪20年代,中华大地上重大考古发 现高潮迭起。

·百年岁月山河,沧桑巨变换 了人间;这群人却初心不变、步履

贯彻习近平总书记重要讲话和指

示精神,进一步增强推动黄河流域

生态保护和高质量发展的责任感

使命感。要坚持问题导向,统筹水

安全和水资源优化利用,保障生态

和生活用水,严控高耗水产能过度

扩张。要从黄河流域生态环境系

统性和完整性出发,加强上游水源

涵养能力建设、中游水土保持、下游

湿地保护和生态治理,分区分类推

进生态环境保护修复。要扎实推动

黄河流域高质量发展,建设特色优

势现代产业体系,高度重视煤炭清

洁利用,建设全国重要能源基地。

要牢固树立大局意识,凝聚大保护

合力,坚决把黄河流域生态保护和

日,习近平在山东省委书记李干

杰、代省长周乃翔陪同下,深入东

营市的黄河入海口、农业高新技术

产业示范区、黄河原蓄滞洪区居民

迁建社区等,实地了解黄河流域生

海口,凭栏远眺,察看河道水情,详

细询问径流量、输沙量等。随后,

习近平走进黄河三角洲生态监测

中心, 听取黄河流路变迁、水沙变

化和黄河三角洲生物多样性保护

等情况介绍。他强调,我一直很关

20日下午,习近平来到黄河人

态保护和高质量发展情况。

为开好这次座谈会,20日至21

高质量发展重点任务落实到位。

▶ 1版转文

⇒上接1版

他们在山川大河间不懈求索:

韩正在讲话中

表示,要认真学习

陕西半坡遗址、河北满城汉墓、湖 北曾侯乙墓、陕西秦始皇陵兵马 俑、湖南马王堆汉墓……散落于神 州大地的处处历史文化遗产,见证 古老民族曾经的辉煌灿烂,铭记考 古人的默默奋斗。

他们用重大论断回报家国:中 国人是本土连续演化而来、中国是世 界粟作与稻作农业的起源地、中华文 明具有5000多年绵延不绝的历史、 夏商周三代创立王朝文明、秦汉开启 统一多民族国家的历史进程……

他们以时空推演勾勒文明:依 据大量扎实的考古资料,考古学家 苏秉琦以"满天星斗说"阐释中国 文明起源;考古学家严文明则以 "重瓣花朵"描述史前文化格局,认 为"整个中国的新石器文化就像一 个巨大的重瓣花朵"。

"100年来的考古学实践不仅 完全重建了中国史前史,也极大地 丰富和完善了有文献以来的中国 历史。"中国社会科学院考古研究 所所长陈星灿说。

砥砺前行 书写文明探源新篇

青藏高原东南麓,金沙江二级 支流傍河旁,四川稻城皮洛遗址埋 藏着秘密。

多个人类活动剖面、阿舍利手 斧、薄刃斧……2021年9月,国家文 物局通报皮洛遗址的重要考古发现 成果。专家认为,这彻底解决了中 国、东亚有没有真正阿舍利技术体 系的争议,"东方早期人类文化落后 于西方"的学术论调纯属偏见。

战火、瘟疫、洪水……千百年 来,种种磨难锻造着坚强不屈的中 华民族。祖先们在这片热土上生 生不息、繁衍壮大。他们把火热的 生产生活实践镌刻成历史、积淀成 文明。新时代的考古人,双手拂去 岁月的尘埃,揭示中华儿女文化自 信的基石所在-

我们曾叩问,引以为傲的文明 长河,发端于何时何处?

"中华文明探源工程"以考古资 料实证了中华大地5000多年的文 明,以及中华文明"多元一体、兼容 并蓄、绵延不断"的总体特征。那些 消散于历史长河中的动人故事,我 们通过考古一窥曾经的起承转合。

我们在探寻,文明走过的漫漫 长路,还有哪些未解之谜等待揭晓?

考古中国"重大项目致力于 分析多元一体中华文明格局的形 成动因、构成要素和发展规律,进

大保护,确保黄河安澜,是治国理

政的大事。要强化综合性防洪减

灾体系建设,加强水生态空间管

控,提升水旱灾害应急处置能力,

家级自然保护区情况汇报,沿木栈

道察看黄河三角洲湿地生态环

境。他指出,党的十八大以来,各

级党委和政府贯彻绿色发展理念

的自觉性和主动性明显增强,一体

推进山水林田湖草沙保护和治理

力度不断加大,我国生态文明建设

成绩斐然。黄河三角洲自然保护

区生态地位十分重要,要抓紧谋划

创建黄河口国家公园,科学论证、

扎实推进。习近平强调,在实现第

二个百年奋斗目标新征程上,要坚

持生态优先、绿色发展,把生态文

明理念发扬光大,为社会主义现代

角洲农业高新技术产业示范区考察

调研,走进盐碱地现代农业试验示

范基地,察看大豆、苜蓿、藜麦、绿肥

作物长势,了解盐碱地生态保护和

综合利用、耐盐碱植物育种和推广

情况。习近平强调,开展盐碱地综

合利用对保障国家粮食安全、端牢

中国饭碗具有重要战略意义。要加

强种质资源、耕地保护和利用等基

础性研究,转变育种观念,由治理盐

碱地适应作物向选育耐盐碱植物适

21日上午,习近平来到黄河三

化建设增光增色。

习近平听取了黄河三角洲国

确保黄河沿岸安全。

一步拨开早期中国文明的迷雾。 浙江井头山遗址、山西陶寺遗址、 河南鲁山仙人洞遗址……古老中 国的面貌,在一次次考古发掘中被 描摹得越来越清晰。

据统计,党的十八大以来,我 国实施7000多项考古发掘项目。 科学技术的飞速发展,更是让考古 工作插上了腾飞的"翅膀"。

朝深海挺进 2018年4月,"探索一号"科考 船搭载着载人深潜器"深海勇士号" 和水下考古工作者驶向西沙北礁海 域,进行我国首次深海考古调查。 他们在南海波涛中下潜至深达千余 米的地方,搜寻着文明印记。

向高原攀升-在青藏高原东北部的白石崖 溶洞,我国科技与考古力量强强联 手,用沉积物 DNA 分析技术探知远 古生命。透过一捧泥土,我们便有 可能"解码"数万年乃至数十万年 前古人类的生命信息。

对未知求索-

2021年3月,三星堆遗址考古 发掘引发全民关注。吸引大家目 光的,除了黄金面具等"国宝",更 有装满各类设备的考古"发掘 舱"。他们从哪里来?他们以何为 生?他们因何消亡?……围绕着 三星堆的种种谜团,先进的技术、 新锐的力量,一同投入到这场以 "古老"为对象的研究中。

弄清"从哪里来",方能明晰 "到哪里去"。

源远流长、博大精深的中华文 明,不断升腾的文化自信,令中华 儿女心中生发出无比强劲的内在 定力和前进动力。

黄金时代 彰显文明无穷力量

2021年7月25日傍晚,世界的 目光聚焦中国福建。

第44届世界遗产大会审议现 场传来喜讯,"泉州:宋元中国的世 界海洋商贸中心"正式成为中国第 56处世界遗产。

尾林窑址,山坡上层层叠叠的 古代瓷片可以窥见生产规模的庞 大;下草埔冶铁遗址,见证了宋元泉 州冶铁手工业的蓬勃发展;洛阳桥, "宋代超级工程"显示出当年交通运 输的畅通;草庵摩尼光佛,世界海洋 贸易中心强大的文化包容力跃然纸 上……22个遗产点,向世界勾勒出 "涨海声中万国商"的盛景,更无声 见证着考古工作者对重要遗址进 行的考古发掘和历史研究。

加快转化为现实生产力。

上世纪70年代,东营市黄河原

蓄滞洪区群众响应国家号召搬迁

至沿黄大堤的房台上居住。2013

年起,东营市对66个房台村进行住

房拆迁改造,建设新社区。习近平

来到杨庙社区,走进便民服务中

心、老年人餐厅、草编加工合作社,

详细询问社区加强基层党建、开展

便民服务、促进群众增收等情况。

在居民许建峰家,习近平察看卧

室、厨房、卫生间等,同一家三代人

围坐交谈。许建峰告诉总书记,他

们原来住在沿黄大堤房台村的老

房子里,2016年搬进了这里的楼

房,生活条件好了,就业门路多了,

打心眼里感谢党的好政策。习近

平指出,党中央对黄河滩区居民迁

建、保证群众安居乐业高度重视。

要扎实做好安居富民工作,统筹推

进搬迁安置、产业就业、公共设施

和社区服务体系建设,确保人民群

众搬得出、稳得住、能发展、可致

富。要发挥好基层党组织战斗堡

垒作用,努力把社区建设成为人民

群众的幸福家园。离开社区时,干

部群众高声向总书记问好。习近

平祝愿大家生活幸福、身体健康,

田勘探开发研究院,了解油田开发

建设历程和研究院总体情况,走进页

岩油实验室、二氧化碳气驱实验室,

21日下午,习近平来到胜利油

孩子们茁壮成长。

考古,是文物保护、研究工作 的基础,更是展示、弘扬文明力量 的前提。

呦呦鹿鸣、稻穗渐黄,良渚古 城遗址公园里,人们遥望中华五千 年文明之光。

"我不是良渚研究的专家,我 是它的一个仰慕者。"三次探访良 渚古城遗址的英国社会科学院院 士、剑桥大学教授科林·伦福儒勋 爵曾这样感叹。

在他眼中,中国新石器时代 "远远被低估了",良渚古城遗址的 复杂程度和阶级制度,已经达到了 "国家"的标准。"它是研究人类文 明的头等重要之地。"他说。

4代考古人在此挥洒的青春、 耗费的心血,得到国际社会充分认 —2019年7月,良渚古城遗址 列入《世界遗产名录》。

从实证5000年文明史到彰显开 放包容的文化气度,良渚与泉州,由 内而外完美诠释着何为"中国气派"。

站在全新的时代舞台上,原本高 冷的考古,不再止于世间的一泓静水。

遥远的洪都拉斯,中国社会科学 院考古研究所研究员李新伟带领中 洪联合考古团队深入玛雅文明腹地。

"我们在研究过程中发现,其 实我们对世界其他文明知之甚少, 只能依赖国外的研究成果。这种 状况到了必须改变的时候,我们有 必要深入到世界其他文明的腹地, 获取考古研究的第一手资料。"李 新伟说。

据统计,"十三五"期间,中国 赴外开展联合考古项目36项,涉及 亚洲、非洲、欧洲、美洲的21个国 家,与30余家国外科研机构、博物 馆、大学、基金会建立了合作伙伴 关系。中外联合考古成为探究文 明脉络的重要手段。

"百年兼收并蓄、上下求索,中 国现代考古学为守护中华文脉、弘 扬灿烂中华文明、坚定文化自信作 出了不可替代的贡献。新时代的 中国考古,必将迎来历史上前所未 有的黄金时代。"文化和旅游部副 部长、国家文物局局长李群说。

这是书写光荣梦想的时代,这 是注定大有可为的时代。

一个古老民族在迈向复兴的 征程上阔步前行,为中华儿女提供 "更基本、更深沉、更持久的力量" 的考古工作者们,正在探索未知、 揭示本源的道路上接续奋斗。

前方,是更加精彩的文明故事; 未来,中国特色、中国风格、中国气 派的考古学终将写就恢弘篇章。

是我们面临的重要任务。要加大

勘探开发力度,夯实国内产量基

础,提高自我保障能力。要集中资

源攻克关键核心技术,加快清洁高

效开发利用,提升能源供给质量、

利用效率和减碳水平。他指出,石

油战线始终是共和国改革发展的

一面旗帜,要继续举好这面旗帜,

在确保国家能源安全、保障经济社

东营市莱州湾的胜利油田莱113区

块,了解二氧化碳捕集、利用与封存 技术研发应用情况。他登上二层钻

井平台,察看钻井自动化设备,走进

操作室,同正在作业的工人亲切交

流。今年是胜利油田发现60周

年。习近平代表党中央向为我国能

源事业作出贡献的石油工作者们表

示崇高敬意。习近平叮嘱大家继承

和发扬老一辈石油人的革命精神和

优良传统,始终保持石油人的红色

底蕴和战斗情怀,为社会主义现代

来山东的工作,勉励他们努力在服

务和融入新发展格局上走在前、在

增强经济社会发展创新力上走在

前、在推动黄河流域生态保护和高

质量发展上走在前,不断改善人民

生活、促进共同富裕,开创新时代社

陪同考察并出席座谈会,中央和国

家机关有关部门负责同志、有关省

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰等

会主义现代化强省建设新局面。

区负责同志参加座谈会。

收

费

标

准

效果好

习近平充分肯定党的十九大以

化建设事业作出更大贡献。

离开研究院,习近平来到位于

会发展上再立新功、再创佳绩。

13岁女孩离家出走 源城警方三昼夜找回

"感谢源城公安民警不分白 天黑夜帮忙找人,我女儿找到 了。"连日来,一条抖音被群众热 转扩散,事主杨女士感谢源城公 安民警三天三夜全力侦查,帮助 她找回离家出走的13岁女儿小 芯(化名)。面对群众的赞誉,办 案民警说,只要孩子平安,他们 再苦再累也值。

13岁女孩赌气离家出走

10月16日,在河源高新区 务工的杨女士和13岁的女儿小 芯发生矛盾。当天下午6时,杨 女士带小芯到河源高新区万绿 广场附近拍证件照。拍完照后, 一直心情不悦的小芯趁母亲不 注意,利用上洗手间的机会独自 溜走了。发现小芯不见后,家人 非常着急,发动亲朋好友四处寻 找,一直找到傍晚仍没找到。当 晚8时50分,杨女士报警求助。 源城公安分局高新区派出所接 到警情后,通过查看事发周边的 视频监控,民警发现小芯一直在 万绿广场周边居民区徘徊。

17日一大早,负责此案的民 警李圣军来到万绿广场,搜索广 场周边的各类视频,一直忙到当 天下午6时多,终于在一个视频 里发现前一天晚上9时小芯和一 名男子上了一辆佛山号牌的小 车。经了解,接走小芯的只是在 顺德容桂从事拉客的司机,他向 民警透露,车上的两人到了容桂 市场附近下了车,至于男子住在 哪、联系方式他也不清楚,追踪 线索到这里就断了。

三天三夜终于找到女孩

李圣军和同事蔡志业连夜 驱车赶到容桂市场,在当地派出 所协助下,他们通过视频监控捕 捉到小芯及男子的身影,但两人 在市场附近视频监控中再次消 失,线索再一次中断。

这一带有几百户出租屋,给 排查工作带来极大难度。于是, 李圣军决定通过公路卡口捕捉 到的模糊图像进行人像对比。

18日晚上9时许,李圣军和 同事终于比对出一张与神秘男 子相似的照片。通过进一步身 份信息确认,民警联系到了男子 家人,从其家人口中证实,男子 李某的确带回一个女孩。

已经连续工作了三天三夜 的李圣军顾不上疲惫,立即赶 到李某的出租屋,找到了离家 出走的小芯。

李某今年14周岁,是小芯的 微信好友。得知小芯伤心,便从 顺德租了一辆小车来河源将小 芯接走。 (本报记者 苏勇军)

我国已发现矿产超170种

○新华社天津 10 月 22 日 电 记者22日从正在天津举行的 2021中国国际矿业大会上获悉, 截至2020年底,我国已发现矿产 173种,其中,能源矿产13种、金 属矿产59种、非金属矿产95种、 水气矿产6种。

由自然资源部编制的《中国 矿产资源报告2021》显示,找矿 突破战略行动实施十年来(2011 年-2020年),我国形成了一批重 要矿产资源战略接续区。

报告显示,在油气勘探方 面,石油、天然气十年新增探明 地质储量分别为101亿吨、6.85 万亿立方米,约占新中国成立 以来累计探明总量的25%、 45%。页岩气勘探开发取得长 足进展,川南气田年产量达到 117亿立方米,涪陵气田年产量 达到67亿立方米。

在固体矿产方面,我国新形 成32处矿产资源基地,新发现多 处砂岩型铀矿,西藏多龙成为中 国首个千万吨级铜矿;江西朱溪 和大湖塘钨矿床储量升至世界 前两位;胶东金矿跃居世界第三 大金矿富集区。

海南加强引进培养人才 助力海南自由贸易港建设

○新华社北京10月22日 电记者22日从人力资源社会保 障部了解到,为进一步助力海南 自由贸易港建设,海南省人民政 府、人力资源社会保障部将于近 日共同举办2021年海南自由贸 易港招才引智活动,向国内1000 余家高校、学联、社团组织和机构 定向推送相关信息,招揽人才。

据海南省人力资源和社会保 障厅厅长宋少华介绍,本次活动将 于2021年10月下旬在海口启动线 上招聘,上线"云招聘"平台。2021 年11月至2022年6月将举办重点 园区、重点院校等系列线上专场活 动,并配套开展部门和专家人才

政策"云解读"、已到岗人才"云推 介"等宣传活动。整个招聘活动 将在电脑终端和移动App终端同 步展示、推送活动信息,求职者可 登录线上平台 www.ihnhr.com 注 册填写个人简历,并通过各线上 招聘专场投递简历。

人才引进后要留得住、用得 好。对此,海南省委组织部部长徐 启方表示,海南先后制定出台一系 列政策,在税收政策、评价机制、境 外人员职业资格考试和执业、项目 支持、人才落户、医疗保障等方面 予以支持和保障,并在创业平台、 营商环境、人才生态等方面采取有 效措施,推动形成良好氛围。

湖南压减854个学科类 校外培训机构

○新华社长沙10月22日 电 湖南省教育厅 21 日公布了 "双减"工作专项督导半月报,主 动接受社会监督。督导结果显 示,义务教育阶段学科类校外培 训机构压减了854个。

目前,湖南9936所义务教育 阶段学校建立了作业校内公示 制度,占比94.87%;作业时间控 制达到标准的学校有9941所,占

比94.92%;不给家长布置作业或 要求家长批改作业的学校有 10333所,占比达98.66%。

截至10月15日,湖南省提 供课后服务的义务教育学校有 7589 所, 占比为72.46%; 课后服 务时间达到标准要求的学校有 7483 所,占比为71.45%;98个 县(市、区)建立了课后服务经 费保障机制。

心黄河流域生态保护和高质量发 应盐碱地转变,挖掘盐碱地开发利 听取油田坚持自主创新、加快技术攻 展,今天来到这里,黄河上中下游 用潜力,努力在关键核心技术和重 关应用、保障国家能源安全等情况介 沿线就都走到了。扎实推进黄河 要创新领域取得突破,将科研成果 绍。习近平强调,解决油气核心需求 联系电话: 3386290 仰 花钱少 ŦIJ 登 小投入

一、工商类小广告:

1. 规格: 2cm × 4cm (45 字内, 含标题), 每则 200元(最少5次)。

2. 规格: 4cm × 4cm (100 字内, 含标 题),每则400元(最少5次)。

二、证件(票据)遗失声明:每证收200元(限 80字内),每增加一行(14字)加收200元。

注销声明

●龙川县老隆镇水贝村大丰山股 份经济合作社不慎遗失印章1枚 章号:4416220100102,声明作废

●陈鸿基不慎遗失坐落于紫金县 蓝塘镇新区二十米街商贸中心第 二层的《房地产权证》,证号:粤房

地证字第C1802954号,声明作废。